

新愿景·新机遇·新征途

——世界的新年展望

新年前夕放眼世界，疫情还在肆虐，经济持续低迷，单边主义、保护主义逆流依然横行……全球面临的诸多挑战，并不会随2020年日历最后一页的翻过而消失。

科学处置疫情，理性应对分歧，完善全球治理，正成为国际社会的共识和企盼；全球抗疫的同心、复苏经济的信心、多边合作的决心，正在点亮新年的曙光。丢弃歧视、偏见、冲突的旧思维，迎接平等、对话、合作的新理念，是2020年的启示，更是对2021年的展望。



5月19日，在津巴韦中马绍兰省的姆武尔维医院，中国抗疫医疗专家组为当地医疗机构捐赠医疗物资。 ■新华社发



这是美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗。 ■新华社发



4月11日，工作人员在国药集团中国生物新冠疫苗生产基地质量检测部门对新型冠状病毒灭活疫苗样品进行杂质检测。 ■新华社发

新突破开辟战疫新愿景

12月14日，美国纽约的护士桑德拉·琳赛成为全美第一个新冠疫苗接种者。彼时，这场世纪疫情已在全球夺去超过160万人的生命。新冠病毒威胁各国人民，早日战胜疫情是新年里全世界更加迫切的愿景。

随着疫苗研发取得突破、抗疫协同不断增强，人类击退病毒的胜算正在加大。“新的一年将迎来更多抗疫希望”，世界卫生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德的话令人振奋。

新的一年，疫苗担当破疫之剑。

疫情之下，科学界争分夺秒，从“破译”病毒到病毒检测再到药物疫苗研发，全世界多方合力跑出史上新速度。据世卫组织数据，截至12月2日，全球共有214款新冠疫苗处于研发中，其中51款处于临床试验阶段。《柳叶刀》总编辑理查德·霍顿感叹，“从未见过全球科研界作出如此迅速的反应”。临近岁末，多款疫苗获批使用，多国启动疫苗接种。世卫组织总干事谭德塞说，人们看到了“隧道尽头的曙光”。

新的一年，科学仍是战疫之本。

随着疫情演变，各国防控观念在转变。相较于初期的无助、混乱乃至歧视、反智，人类抗疫正在回归科学理性的正轨。从反口罩到戴口罩、保持社交距离，从信奉“群体免疫”到隔离病例、必要时“封城”，从抗拒“居家令”到逐渐习惯“云上”生活新常态，各国各地区逐渐形成科学防疫体系，公众对病毒的科学认知不断加深，全球战疫的基石新年里将更加牢固。

新的一年，团结方为抗疫之策。

疫情暴发以来，生命至上的价值理念促国际社会守望相助，共同书写着同舟共济的战疫故事，从世界卫生大会到全球疫苗峰会，从二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会到中非团结抗疫特别峰会……国际社会致力于构筑知识、经验和资源共享的全球战疫联合防线。经此一役，人类对彼此依存、命运与共的理解更深，团结合作的力量新年有望得到进一步提升。

全球战疫过程中，中国坚持以团结取代分歧，以理性消除偏见，推动凝聚起抗击疫情的强大合力，展现应有的大国担当。中国在率先控制住疫情后，发起新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动，并宣布中国疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出贡献。新的一年，随着中国积极同有需要国家分享中国疫苗和继续提供其他抗疫援助，中国将为全球抗疫提供新助力。



7月25日，在埃及首都开罗的一家剧院，人们坐在名人照片之间交谈。埃及开罗的一家剧院在座椅上摆放了埃及早期歌星和影星的照片，帮助人们在观看演出时保持社交距离。 ■新华社发

新动能催生复苏新机遇

12月24日，德国柏林街头冷清，往年饮热红酒、品咖啡、观旋转木马的景象不再，零售商没有等来火热的圣诞假日购物季。停航停运、停工停产、破产失业、供应断链、股市熔断……病毒抵达之处，经济活动骤冷。世界经济正在经历20世纪30年代大萧条以来最严重的衰退。尽管如此，英国智库牛津经济研究院世界宏观经济研究主管本·梅认为，2020年虽以“惨淡”收场，“世界经济的新生机”却值得期待。

新的一年，经济有望企稳向好。

疫情让人们越发看清，各国经济高度依存，经济全球化大势难以逆转。统筹好疫情防控与经济社会发展成为政策共识，各国规模空前的财政货币刺激计划创造新机遇，为民生就业构建防波堤，避免更大危机的出现。经合组织最新报告指出，“最坏的情况已经避免，大部分经济结构得以保留并可能迅速复苏”。国际货币基金组织预计，2021年世界经济将迎来修复性增长，出现5.2%的强劲反弹。

新的一年，数字转型将更加加快。

疫情中数字空间全球化进程明显加快。全球生产组织和业态发生新变化，非接触、非集聚性生产方式和商业模式迎来新爆点。各国政府加大资金投入，推进社会治理数字化转型，远程工作、医疗、学习和政务等领域迎来新的发展空间。微软公司首席执行官纳德拉表示，疫情推动大量数字技术的应用提前了两年。《经济学人》指出，新生产模式和新技术的应用让疫情后世界可能迎来久违的劳动生产率提升。

新的一年，中国动能备受期待。

中国成为2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体。2021年是中国“十四五”规划开局之年，以世界第二大经济体的体量，中国加快构建新发展格局，不断扩大对外开放，成为带动全球经济复苏的重要希望。

这场公共卫生危机和经济衰退推动人们从根本上反思经济增长方式。新的一年，各国对经济发展和人类生活、地球生态的关系将会继续进行新的思考。“最深重的经济危机也是炼就新经济思想的熔炉”，英国《金融时报》如是说。

新共识开启治理新征途

2020年，世纪疫情和百年变局交织，危机与乱象共生。单边主义、保护主义逆流冲击国际合作，个别大国唯我独尊，散播政治病毒，煽动冲突对抗，毒化多边体系。国际社会要求抵制单边霸凌行径、摒弃冷战思维、弘扬多边主义、捍卫多边体系的呼声强烈。

疫情是大考，更是警报。联合国秘书长古特雷斯呼吁，面对新冠疫情暴露出的全球治理问题，各国应立即行动起来，“我们别无选择”。阿联酋学者阿尔卜希认为，如果人类从新冠危机中学到了什么，其中就有多边主义的重要意义。

过去一年来，从联合国成立75周年系列高级别会议，到金砖国家领导人第十二次会晤；从二十国集团领导人第十五次峰会，到气候雄心峰会……各国领导人频频“云聚首”，讨论对策、协调立场、凝聚共识，表明多边主义仍是当今世界主流。人们希望，新的一年，经历危机洗礼的国际社会，带着对命运与共的更深刻认知，能够开启坚持多边主义、加强和完善全球治理的新征途。

新的一年，期待以多边协商更多化解阻力。

人们希望，有关国家切实改变大搞单边主义、四处“毁约退群”，对国际机制合则用、不合则弃的错误做法，真正通过多边协商来化解分歧和阻力。人们也希望各方进一步凝聚共识，以实际行动坚持多边主义，加强和完善以联合国为核心的全球治理体系，支持世卫组织在全球抗疫合作中继续发挥领导作用，加强合作应对疫情、气候变化、生物多样性保护等全球性挑战。

新的一年，期待以开放合作更多创造活力。

疫情冲击下，全球经济为数不多的亮点，无一例外闪烁着开放合作的智慧。面对后疫情时代共同的发展挑战，人们希望各方进一步凝聚共识，共同抵制谋求“脱钩”或搞封闭排他的“小圈子”等悖潮流、逆大势、违民意之举，加强互利共赢合作，继续推进经济全球化，坚定维护多边贸易体制，维护全球产业链供应链安全畅通运转，激发活力，推动世界经济早日重现繁荣。

新的一年，期待以携手共进更多凝聚合力。

当今世界进入动荡变革期，但和平发展的时代主题没有改变。人们希望各方进一步凝聚共识，共同反对冷战思维和意识形态对抗，探索对话合作新路径，寻找不同制度、不同文明和平共存之道，努力扩大共同利益汇合点，建设和平合作的国际大家庭。

世界正处在何去何从的十字路口。中国坚定不移站在历史正确一边，新的一年将继续推动构建人类命运共同体，与各国共创世界更加美好的明天。
(新华社北京12月28日电)